

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年4月24日 星期一

总第867期

农历丁酉年三月廿八

第16期



习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第三十四次会议并发表重要讲话

## 建立现代医院管理制度 促进社会办医健康发展

李克强刘云山出席

据人民网消息 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平4月18日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第三十四次会议并发表重要讲话。

他强调，督察是抓落实的重要手段。各地区各部门要把抓改革落实摆到重要位置，投入更多精力抓督察问效，加强和改进督察工作，拓展督察工作广度和深度，点面结合、多管齐下，提高发现问题、解决问题的实效。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强出席。

会议审议通过了《关于建立现代医院管理制度的指导意见》、《关于改革完善短缺药品供应保障机制的实施意见》、《关于加快构建政事分开、管办分离的新型医疗卫生服务体系的意见》等文件。会议审议了《中央全面深化改革领导小组6个专项小组开展改革督查工作情况的报告》。

会议指出，建立现代医院管理制度，要着力完善公立医院管理体制和运行机制，促进社会办医健康发展，推动各级各类医院管理规范化、精细化、科学化，建立权责清

强、刘云山出席会议。

会议强调，改革完善短缺药品供应保障机制，要强化政府责任，

加强相关职能部门衔接配合，完善监测预警和清单管理制度，建立分级联动应对机制，区分不同情况，采取定点生产、协调应急生产和进口、加强协商调剂、完善短缺药品储备

等措施，打通短缺药品研发、生产、流通、采购等各个环节，更好满足人民群众和临床合理用药需求。

会议指出，督察既要抓重点改革任务，也要抓面上改革工作，特别是各地区各部门贯彻落实党中央改革部署的情况。要善于抓正面典型，及时发现总结基层创新举措和鲜活经验，以点带面，推动改革落地。督察要在发现问题、解决问题上下功夫，提高督察实效。要深入实际、深入基层，有的问题要“竿子插到底”。对重大改革、复杂问题，必要时要“回头看”。对督察发现的问

题，要认真研究梳理，列出问题和责任清单，明确时限要求，要坚持有什么问题就整改什么问题，是谁的问题就由谁来负责整改，同时举一反三、由点及面，推动更大范围内整改。要盯住责任主体，抓“关键少数”，落实不力、整改不到位的就追究责任。牵头部门和地方是抓改革的责任主体，要加强改革自查，定期跟踪并报告改革落实情况。要搞好督察工作统筹，形成合力。

中央全面深化改革领导小组成员出席，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

省卫生计生委召开卫生强基工作媒体通气会 刘冠贤答记者问

## 三年20亿建设万间村卫生站



本报讯 4月18日上午，省卫生计生委召开媒体通气会，通报我委中心卫生院升级建设、村卫生站建设及基本公共卫生服务等工作情况。新华社、光明日报、中央电视台、国际广播电台、中国青年报、南

方日报、广东电视台、广东电台、羊城晚报、广州日报、南方都市报、新快报、信息时报、广州电视台、广东卫生计生报等15家中央、省及广州市主流媒体参加了通气会。委副主任刘冠贤率相关处室负责人出席会议并回答记者提问。

记者在会上获悉，我省于2017~2019年各级财政安排20亿元在粤东西北地区新建10000间公建规范化村卫生站，在今年“五一”前至少有20所中心卫生院动工升级建设。

刘冠贤表示，从3月23日起，省卫生计生委专门成立项目办，对“五一”前开工的20所中心卫生院升级建设项目进度实行日报制度。截至4月17日，在“五一”前开工的20所中心卫生院升级建设项目中，有10所中心卫生院已经开工，7所中心卫生院全部14个前期手续

已经启动，3个相对滞后的项目已函督办，项目进展正常。另外，25所中心卫生院也同步纳入进度报送范围，年底前将全部开工建设。

刘冠贤表示，2017~2019年我省各级财政共安排20亿元，建设万间公建规范化村卫生站并实现产权公有化。根据我委制定的《广东省村卫生站公建规范化建设实施方案》，力争通过3年时间，实现全省新建10000间产权公有、建设标准、形象统一、管理规范的村卫生站的工作目标。

刘冠贤介绍了近年来我省基本公共卫生服务项目进展情况。他表示，我省基本公共卫生服务项目经费补助标准已从2009年的人均15元提高到2017年的人均50元。我省服务经费已建立起财政预算、分级承担、县（市、区）为主、中央补助、省对经济欠发达地区补助的资

金筹集方式。2017年，我省对经济欠发达地区（包括汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、阳江、湛江、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮14个市和江门恩平、开平、台山）新增加经费部分的补助从原来的45%提高至60%，人均补助达到了23.25元（省财政对开平、台山按照对其他经济欠发达地区补助标准的70%补助，即每人每年补助16.28元）。

刘冠贤介绍，我省基本公共卫生服务项目具有“保基本、强基层、建机制”三个特点。一是坚持预防为主，体现“保基本”。二是由基层医疗机构开展，体现“强基层”。三是坚持健康管理，突出“建机制”。他表示，我省还要加快信息化建设步伐，全省基层医疗卫生机构管理信息系统项目将在今年9月底前完成建设任务。

潘成均文 郑悦 摄

我省开展第29个爱国卫生月环境卫生专项整治活动暨爱国卫生65周年主题宣传活动

## 集中力量开展病媒生物防制

本委讯 今年是爱国卫生运动开展65周年。近日，省爱卫会发出通知，要求省、市、县（区）、镇（街道）、村在4月期间组织开展全省爱国卫生月环境卫生专项整治活动。本次专项整治活动旨在通过推进城乡环境卫生治理，集中力量开展病媒生物防制，从源头上预防和控制夏季传染病的发生和流行。

4月14日是全省统一行动日。当天，全省各市、县（市、区）同步开展环境卫生专项整治行动，对铁路、公路等交通沿线、背街小巷、农贸市场周边、城乡结合部、城中村、拆迁闲置地块等环境卫生问题

突出区域开展卫生大扫除，清除卫生死角和蚊媒孳生地，掀起爱国卫生运动热潮。

同日，省、珠海市、中山市爱卫会在珠海市香洲区前山街道与中山市坦洲镇十四村交界处联合主办了以“为了人民的健康——65年的历史和展望”为主题的广东省爱国卫生运动65周年主题宣传活动。省卫生计生委巡视员温伟群，珠海市卫生计生局局长陶海林、中山市卫生计生局局长雷继敏和省、珠海、中山市爱卫会相关成员，以及当地相关部门干部职工、社会志愿者一同以现场签名和进行大扫除等方式进行主题宣传。现场还专设专家义诊咨询，向群众进行登革热、寨卡病毒病等虫媒传染病防控知识宣传教育，普及卫生防病和健康知识。（粤卫信）

## 广州部署今年家庭发展工作

广州讯 4月中旬，广州市卫生计生委召开2017年度全市计划生育家庭发展工作会议，总结去年计划生育家庭发展工作情况，部署2017年重点工作任务。

会议指出，国家卫生计生委主任李斌在不久前结束的全省卫生与健康大会上提出，要牢固树立“大健康”理念，为人民群众提供全方位、全生命周期的健康服务；中共中央、国务院作出的《关于实施全面两孩政策 改革完善计划生育服务

管理的决定》，对包括计生家庭发展工作在内的新时期计生工作，提出新的更高要求，家庭发展工作面临的新形势前所未见，要进一步增强责任感和使命感，准确把握新形势、新任务，围绕中心，服务大局。

会议要求，进一步完善计划生育家庭发展支持体系；全面推行以医养结合工作为重点的“羊城新家庭计划”——家庭发展能力建设”项目建设；以促进出生人口性别比平衡为目标，进一步规范“两非”违法

行为的防控工作；进一步完善计划生育奖扶制度的信息化建设。

会议通报了“四项奖扶制度”（独生子女父母按月奖励制度、计划生育特别扶助金制度、农村部分奖励制度、农村节育奖励制度）资金清算情况，对荣获“广东省幸福家庭”称号的7个家庭颁发荣誉证书。

市卫生计生委副巡视员朱江平出席会议并讲话，市机关有关处室、各区卫生计生局分管领导及相关科室负责人等参加会议。（张环）

段宇飞主持委党组（扩大）会议学习习近平总书记重要批示精神

## 深刻把握习近平总书记重要批示精神实质

本委讯 4月21日上午，省卫生计生委党组书记、主任段宇飞主持召开委党组（扩大）会议，学习习近平总书记重要批示精神，传达省委省政府宣传贯彻习近平总书记重要批示精神的要求和部署，并结合卫生计生系统实际，提出具体贯彻落实意见。

会议要求，狠抓习近平总书记重要批示精神的学习宣传。委党组结合实际制定学习方案，委党组成员、委机关各处室和委直属各单位主要负责同志带头学习，近期委党组中心组将集中1天时间进行学习研讨；各级党组织结合“两学一做”学习教育和工作实际，迅速组织党员干部开展“三会一

课”、专题辅导、座谈交流等多形式的学习活动，确保本系统各级领导干部都理解和领会“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”的内涵，使每一位党员干部、职工都熟悉习近平总书记重要批示精神。

会议要求，全面总结经验谋划未来发展。要一体学习、把握习近平总书记系列重要讲话精神及对广东历次重要批示精神，以“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”统领全省卫生计生工作全局，进一步总结经验，深入分析优势和不足，理清发展思路，完善发展战略，制定发展举措，全面谋划部署好未来一段时期的全省卫生计生工作。（下转2版）

## 我委周密部署“民声热线”

段宇飞统筹协调上线工作

本委讯 根据省直机关工委《关于印发<2017年广东“民声热线”上线工作方案>的通知》安排，省卫生计生委作为2017年度广东“民声热线”的首批上线单位，将于4月25日11:00~12:30上线“民声热线”。省卫生计生委高度重视，周密部署，现已基本完成“民声热线”上线准备工作。

我委成立委“民声热线”上线工作领导小组，由党组书记、主任段宇飞担任组长统筹协调本次上线工作。领导小组办公室多次组织召开上线工作讨论会，将民声热线工作作为本段时期的重点工作抓紧抓好，确保上线工作顺利进行。

结合我省卫生计生工作实际，我委对群众较为关心的热点问题进行整理、汇总，将上线工作作为加强与群众沟通的桥梁，积极回应群众关切，力争妥善解决好群众反映关注的热点、难点问题。（高明）

我委周密部署责任到人。制定了《2017年省卫生计生委“民声热线”上线工作方案》，明确分工，确保上线前、中、后期各项工作均有专人跟进、落实。同时要求各地卫生计生部门也要将“民声热线”工作作为近期重点工作抓紧抓好，把解决群众反映的现实问题作为上线工作的出发点和落脚点，做到务实、高效、依法处理群众反映的问题，严格落实问题受理、转办、查处、反馈、考核等工作制度，建立台帐，明确部门和责任人，逐项跟踪督办，做到“事事有着落，件件有回音”。

据悉，本次“民声热线”节目内容经广东广播电视台新闻广播FM91.4频率和珠江经济广播电台FM97.4频率、广东“民声热线”网、荔枝台广东广播在线、荔枝直播APP和触电新闻APP同步直播。4月25日11时准时与您相约。（高明）

刘冠贤督导茂名湛江中心卫生院升级建设工作

## 确保升级建设项目落地惠民

综合讯 4月10日至12日，省卫生计生委副主任刘冠贤率督导组到茂名、湛江市督导中心卫生院升级建设项目工作。湛江市代市长姜建军、市委副书记林楷文、副市长崔青，茂名市副市长崔爽等分别陪同，茂名、湛江市和有关县（市）卫生计生局负责同志分别参加督导工作。

刘冠贤一行先后到化州、徐闻、雷州、遂溪、廉江五个县（市）督导工作，实地察看了化州市平定卫生院、台江卫生院，徐闻县锦和中心卫生院，雷州市乌石中心卫生院，遂溪县城月中心卫生院、附城中心卫生院和廉江市安铺中心卫生院等7所中心卫生院升级建设工作的进展情况，并在廉江市安铺中心卫生院召开座谈会，与市、县卫生计生局领导、中心卫生院院长座谈，听取中心卫生院升级建设工作的意见和建议。

刘冠贤指出，中心卫生院升级建设项目是省卫生与健康工作的重要工程。党委、政府要高度重视中心卫生院升级建设这项民生实事和暖心工程，切实负起责任，打破常规，集中力量解决在升级建设过程中遇到的困难和问题，为项目顺利推进创造良好条件，确保项目

落地惠民。在时间紧、任务重的情况下，各级各部门要统一思想，全力支持配合推进中心卫生院升级建设工作。要按照制定的项目实施时间表和时间节点，加快建设进度，逐项落实。

又讯 12日下午，刘冠贤一行到广东医科大学附属医院调研。大学党委书记、校长卢景辉，党委副书记、副校长余学清，附院党委书记、代院长陈灿等陪同调研。

刘冠贤一行深入走访门诊大厅、“一站式”服务中心等处了解情况，并召开座谈会听取医院工作情况汇报。刘冠贤对广东医大附属医院近几年的发展和取得的成绩给予肯定，并对医院发展方向和实际工作提出建议：一是加强院校合作，注重人才培养与队伍建设。二是通过建立区域品牌，搭建国家级平台引进人才，留住人才。三是切实提升基层医疗卫生服务能力。四是加强学科建设，加强学科管理人才、学科带头人的培养和储备工作。五是认真谋划医院发展定位，以建设高水平医院为规划目标，为人民群众提供更高效、便利、优质的医疗服务。

（刘陈生 周东 黎贵）

## 贾福军获第六届中国医师协会杰出精神科医师奖

本委讯 4月13~15日，中国医师协会第十三届精神科医师年会在武汉召开。会上同时举办第六届“中国医师协会杰出精神科医师”颁奖典礼，省精神卫生中心主任贾福军获得此殊荣。

“中国医师协会杰出精神科医师”每三年颁发一次，是目前中国医师协会精神科医学领域设立的行业最高奖项。贾福军参与筹建

中国睡眠研究会并主持筹建睡眠与心理卫生专业委员会，为我国睡眠医学的发展作出了卓越贡献。他开创性地建立了精神康复的“广东模式”，在全国引起较大反响。

“中国医师协会杰出精神科医师”，是对他多年在广东精神卫生发展中辛勤探索、不断创新的一种肯定。（刘向欣）

## 惠州人大“献策”中医药产业发展

惠州讯 3月下旬至4月上旬，惠州市人大常委会专题调研中医药产业发展。惠州市人大常委会副主任陈力强参加调研。

市人大代表通过专题调研了解惠州市中医药产业发展、产业扶持政策落实、中医药种植等情况，并向市人大提出了意见和建议。

调研组提出，人才是中医药产业发展取得的成绩。他指出，惠州市中医药产业发展要加大资金投入，健全完善中医药服务体系；要加大新闻宣传，传承弘扬中医药文化；要发挥资源优势，大力发展中医药种植产业；要加强部门联动，进一步推进中医药产业发展。（苏秉成）